

中國宗教新聞

1. 由北京大學中國宗教與社會研究中心、中國人民大學佛教與宗教學理論研究所、美國普度大學中國宗教與社會研究中心等聯合主辦的中國宗教與社會高峰論壇暨第五屆宗教社會科學國際研討會於2008年10月8日假北京大學舉行。來自中、美、英、加、澳等國的30多位著名學者和100多位與會代表，就中國當代宗教研究的學術熱點、理論重點、方法論難點等問題展開研討。美國哈佛大學著名學者杜維明教授作了題為「當代中國的儒家精神」的主題演講。其中，大會特別安排了一場專題討論，由于建嶸（社科院農村發展研究所）及高師寧（社科院世界宗教研究所）就「基督教家庭教會向何處去」的主題作報告，並由劉澎（社科院美國研究所）回應。于建嶸長期關注及研究中國農村及農民問題，曾於2008年初與兩位家庭教會培訓人員對談（參<http://www.tecn.cn/data/detail.php?id=18760>）。而高師寧則長期進行城市家庭教會的研究，著有《當代北京的基督教與基督徒——宗教社會學個案研究》一書。有關是次專題討論的情況，可參其中一位出席者的會後感想：http://groups.google.com/group/shengshan/browse_thread/thread/7a325ad17b7b2f4?hl=zh-CN%3Fhl。

2. 由汕頭大學法學院及香港大學法學院合辦的第二屆「法律與宗教學術研討會」於2008年10月15至16日假北京舉行。是次會議是雙方繼2006年12月舉行第一屆同類會議後再度合作。港大法律學院戴耀廷教授在開幕式上指出，關於法律與宗教的課題，近年在國內開始受到重視，但法學界的參與仍嫌不足。兩大法學院的合作，希望可以進一步推動法學的角度就法律與宗教問題作更深入及全面的討論。

3. 為了紀念神學思想建設10周年，2008年9月23至25日，中國基督教兩會在南京金陵協和神學院舉辦了題為「神學教育與神學思想建設」的研討會。三天的研討會主要圍繞「神學教育與課程設置」、「神學教育與中國教會」、「神學教育與中國文化」以及「神學教育與社會責任」四個主題展開。

4. 2008年9月17至21日，全國政協民族和宗教委員會、國家宗教局主辦「發揮宗教界積極作用」研討會在包頭召開。全國政協副主席阿不來提·阿不都熱西提出席會議。他強調，發揮宗教界人士和信教群眾在促進經濟社會發展中的積極作用，是中國共產黨站在新的歷史起點上，從實現全面建設小

康社會的總目標出發，對宗教工作提出的一個新要求，具有重大的理論和實踐意義。如何把十七大精神貫徹好，把宗教界人士和信教群眾的積極作用發揮好，是一個帶有全局性的嶄新課題，也是政協組織在宗教工作領域履行職能、發揮作用應該關注的重大問題。關鍵是要把黨的宗教工作基本方針和相關政策貫徹好、落實好，進一步用中央的精神统一思想，堅持對黨和人民負責的精神，立足於實現全面建設小康社會的總目標，通過調查研究總結豐富的實踐經驗，形成共識，提出思路。徐曉鴻牧師代表基督教全國兩會以〈中國基督教為我國經濟社會發展積極作貢獻〉為題發言。

5. 《中國宗教報告（2008）》已於2008年7月由社科文獻出版社出版，是首部以中國宗教為主題的藍皮書報告。本書由中國社會科學院世界宗教研究所當代宗教研究室策劃，內容包括總報告、專題研究及熱點關注三方面，以中國宗教發展趨勢及宗教學研究的動向為主，由不同學者撰文。

6. 新當選中國基督教三自愛國運動委員會主席的傅先偉長老在《中國宗教》撰文，題目為〈對「基督教的中國化」歷程中所折射的若干問題的思考〉。他指出，「中國基督教要實現本土化，不僅要使基督教與傳統文化更加接近，還需要使基督教與人民群眾反抗侵略、反抗壓迫、反抗獨裁統治的革命要求相貼近。三自愛國運動正是把握住了這個時代脈搏，使當代基督教有了本土化的可能。」又說：「基督教的本土化、中國化其實蘊涵著一個互動的過程：一方面，中國基督教積極與中國社會政治文化處境相適應；另一方面，充滿自信的中國基督教也努力向社會投射積極作用，主動參與中國社會的各方面建設。當前中國基督教正與其他兄弟宗教團體一起，群策群力，為構建和諧社會添磚加瓦，而以往基督教努力實現中國化的事實印證著它必將在共建和諧的偉業中發出絢麗的光彩。」（全文參<http://www.mzb.com.cn/onews.asp?id=24724>。）

7. 「中國三十年的改革開放史，不僅是一部經濟發展史，也是一部宗教工作史。」這是《南方週末》編輯在2008年3月專訪國家宗教事務局葉小文局長後所作的總結。葉小文擔任宗教事務局長一職長達13年，在是次專訪中回顧了改革開放30年來中國政府在宗教工作方面的進展。全文參<http://www.infm.com/content/6380/0>。